

近年来，中石化、中石油、中海油等国内各大能源巨头都积极在四川开发非常规天然气，但随着开发的深入，开发难度和问题渐渐浮现出来，成为开发企业不得不面对的难题。

让页岩气开发不再难

■ 本刊 张璐

国土资源部地质勘查司司长彭齐鸣近日在新闻发布会上表示，在有关部门和地方政府大力推动下，我国石油企业经过近5年努力，率先在四川盆地取得页岩气勘探突破，探明首个千亿方整装页岩气田，勘查开发技术基本实现国产化，开始进入规模化开发初期阶段。他表示，总体看，我国页岩气勘查开发处于起步阶段，仍面临许多问题，还需一段艰苦的实践探索。目前的突破仅局限于四川盆地内的海相局部地层，其他海相地层，以及广泛分布的陆相和海陆交互地层尚未形成工业产能。部分勘查开发核心技术还不完全掌握，与国内常规油气相比，成本高、难度大、效益低。新进入页岩气勘查开发领域的企业在技术、资料和经验的积累上仍需要相当长的时间。

受到开发体制制约

页岩气开发困难，首先少不了勘查开发体制的制约，创新的、市场化的勘查开发体制势在必行。国土资源部立足资源管理职能，按照“开放市场、有序竞争、创新机制、协调联动”的原则，着力推动页岩气勘查开发。

今年全国两会期间，全国人大代表、四川省经济和信息化委员会主任王海林建议，在四川设立页岩气改革开发试验区。而早在2012年年底，国家发改委、国家能源局批准设立了“长宁—威远国家级页岩气先导示范区”。该示范区是我国第一个国家级页岩气示范区。随着中石油、中石化、壳牌、四川能投等大型能源企业进入页岩气开发领域，四川又陆续设立了“富顺—永川示范区”等。

有观点认为，四川之所以设立国家级页岩气综合开发利用试验区，核心点就在于从高端解决问题，做“顶层设计”，争取国家政策支持，放开市场，统筹开发，突破体制约束，实现体制创新，否则，打不开局面，只能按现行央企单一开发方式进行。

北京国联能源产业投资基金(控股5%)联合组建，总注册资本30亿元。

长宁天然气公司在页岩气开发体制上取得突破和创新，受到国家能源局高度评价和赞赏，并专门发文支持长宁天然气公司的组建和发展，鼓励四川创新页岩气勘查开发新体制和新模式，探索适合我国国情和四川省情的监管机制，还明确了相关优惠政策。

根据四川省与中国石油天然气集团公司签署的《关于组建四川长宁天然气开发有限责任公司的合作协议》，新公司将主要负责宜宾市长宁区块的页岩气开发。该区块位于长宁—威远国家级页岩气示范区内，涉及宜宾市长宁、珙县、筠连、兴文4个县，总面积4000平方公里。

根据四川省页岩气发展目标，到2020年，省内3个开发区块的页岩气总产量将达520亿立方米，占全国1/3。而四川长宁天然气开发有限责任公司的成立，必将加快宜宾页岩气开采步伐，加速四川页岩气的商业化运作。

宜宾市发展改革委收到《国家能源局关于支持四川省与中国石油天然气集团公司联合勘探开发页岩气的复函》中明确提到，组建的这家公司可按规定享受相关优惠政策，包括财政补贴、探矿权和采矿权使用费减免、进口设备关税减免、用地优先审批等。

同时，四川省发改委要求合资公司要充分利用页岩气开发示范区先行先试的优势，在合作方式、矿权管理、融资

主任、能源局局长雷开平表示，四川将清理限制民间投资的政策障碍，建立健全相关配套政策，为民间资本进入能源领域创造条件，积极争取国家在四川开展天然气勘查开发改革试点，鼓励多种所有制投资主体参加四川油气资源开发，鼓励和支持民间资本扩大能源领域投资。

雷开平称，四川要积极借鉴长宁天然气公司模式，探索并鼓励省属企业、地方企业、民营企业与中石油、中石化等国企合作，成立合资公司，推进页岩气勘查开发。

四川省率先在国内成立了央地合作的长宁天然气公司，但民营企业参与页岩气开发的积极性却一直不高。四川省能源局副局长李明暉表示，要想民营企业积极参与页岩气勘查开发，促进页岩气产业发展，还需要法律法规和财政税收等优惠政策的保驾护航。在政策上，希望国家研究出台对页岩气勘查开发企业进行税费减免的政策。如在页岩气实现规模开发以前，减免探矿权与采矿权的使用费；页岩气规模开发盈利后才开始征税等。另一方面，由政府先期投资进行页岩气勘查评价，分散并承担一部分企业前期开发风险，在真正探明页岩气资源情况之后，拿出一些有利的区块让那些积极性高的民营企业参与进来。

中石油西南油气田分公司页岩气开发事业部总地质师王兰生表示，页岩气应该以国企为主体来构建众多民营企业参加的一个广泛合作群。更多的民营企业应该进入这个领域来投资，或者做油气工程技术服务公司，靠资本、技

化，水平井成本不断下降，施工周期不断缩短。已初步掌握了页岩气地球物理、钻井、完井、压裂改造等技术，具备了3500米以浅水平井钻井及分段压裂能力，自主研发的压裂车等装备已投入生产应用。水平井水平压裂最多22段，最长2130米，少数页岩气钻井深度超过5000米。水平井单井成本从1亿元下降到5000—7000万元，钻井周期从150天减少到70天，最短46天。

四川盆地取得页岩气勘探突破，探明首个千亿方整装页岩气田，但目前的突破仅局限于四川盆地内的海相局部地层，且部分勘查开发核心技术还没有完全掌握，新进入页岩气勘查开发领域的企业在技术等的积累上仍需要相当长的时间。

页岩气勘查开发离不开技术的支持，企业都比较注重技术创新、技术积累。如四川宏华集团(以下简称宏华)是陆地石油钻机制造商，产品大部分是用于页岩气的开发。借助美国平台，宏华2009年前就开始着手研究页岩气开发方案和装备，创造出页岩气开发的合理新模式。

据了解，宏华2013年已经与合作伙伴在宜宾完成了一口页岩气井，为页岩气领域钻井提供了设备支持与技术支持。今年宏华又亮出了全新的页岩气整体解决方案，据了解，此套解决方案及其配套设备将有助于解决中国页岩气开采土地占用、水资源循环利用、环境保护等问题。且可以减小井场占地面积，降低开发成本，还注重环保。与传统模式相比较，运用这套页岩气开发解决方案，开发占地面积可缩减50%至65%，操作人员减少50%至60%，燃料成本降低40%至80%，总体开发成本降低10%以上，开发每口井还可减少碳排放约226吨。由于系统占地少，钻探后的井场约60%的土地可恢复为农业使用。

宏华董事会主席兼总裁张弭表示，宏华通过数控变频压裂泵实现压裂泵的颠覆以及页岩气开发模式的颠覆，继续引领油气装备的发展。

中石化今年3月宣称页岩气勘查开发取得重大突破，将在2017年建成国内首个百亿方页岩气田——涪陵页岩气田。涪陵页岩气田资源量达到2.1万亿方，计划2017年建成年产能100亿方的页岩气田。傅成玉表示，中石化在资源评价体系、工艺技术体系和压裂装备研发制造等方面也取得了重要突破，这些科技成果在涪陵页岩气田已经获得成功应用。

随着页岩气勘查开发的推进，产量不断增加，将有利于缓解天然气供应压力，保障国家能源供应及安全，降低我国天然气对外依存度；成为我国清洁能源的重要组成部分，有利于调整能源结构，推进节能减排；有利于开展分布式就近利用与天然气发电，提高能源利用效率；有利于推动油气勘探理论创新和技术进步，并拉动油气装备制造产业发展，创造新的经济增长点；有利于带动关联产业发展及基础设施建设，促进区域经济发展。

模式等方面继续积极探索，将四川省的页岩气勘查开发工作推上新的台阶。

国土资源部将继续以机制创新为主线，以开放市场为核心，加强监督管理，充分调动社会各类投资主体的积极性，进一步促进页岩气勘查开发有序、健康、快速发展。但由于页岩气产业作为新兴产业在我国尚没有成熟的商业模式，页岩气开发的新体制与新机制的建立与落实还需要科学发展的思路与环境氛围。

需政策鼓励民间资本进入页岩气勘查开发

要进行体制创新，鼓励央地合作，就需要多鼓励民间资本进入页岩气的勘查开发中，且不同于常规油气资源的开发，国家在页岩气开发初期制定产业政策和发展规划时即明确指出要“鼓励多种投资主体进入页岩气市场”。但目前除了长宁天然气公司以外，大部分民营资本仍在观望中，所以有业内人士认为，应清理限制民间投资的政策障碍，建立健全相关配套政策，为民间资本进入能源领域创造条件。

2013年10月，为深入贯彻落实，加快发展页岩气产业，国家能源局发布《页岩气产业政策》(公告〔2013年第5号〕，以下简称《产业政策》)，全面开放市场，鼓励对外合作，《产业政策》提出，鼓励包括民营企业在内的多元投资主体投资页岩气勘查开发；实行市场定价，并进一步降低民营企业投资页岩气门槛。2012年国土资源部第二轮页岩气探矿权国内公开招标时，公告要求注册资本3亿元，主要针对的是民营企业，该要求将很多有投资页岩气计划的民营企业挡在了招标大门之外。《产业政策》删去了注册资本限制，只是从相应的投资能力、良好的财务状况和能够承担民事责任等方面提出了要求，为更多的民营企业投资页岩气产业创造了新的机会。

在2014年四川省能源工作会议上，四川省发改委副

术、服务等来盈利。

值得注意的是，中石油、中石化都提到要在页岩气领域加大引入民间资本的力度。

中石化董事长傅成玉在两会上表示，下一步，在页岩气的整个产业链发展过程中，包括开发、运输、销售以及其他可能增值的领域，都要推进混合所有制经济的发展。

此前，中石化发布公告称，将对公司油品销售业务板块现有资产、负债进行审计、评估的基础上进行重组，同时引入社会和民营资本参股，实现混合所有制经营，投资者、持股比例、参股条款和条件方案将后续确定和实施，社会和民营资本持股比例不超过30%。

放开市场、引入石油公司以外的民间投资主体，一方面激发社会投资热情，激活了勘查市场，调动了地方政府的积极性；另一方面，激发了石油公司活力，调动了石油公司加快页岩气勘查开发积极性，促进石油公司加大勘查投入、加快科技攻关，促进了页岩气勘查开发。但为了防止可能出现的不规范操作等问题，还采取了一系列的措施，如在页岩气探矿权出让中，坚持“有技术、有实力、有信誉”的准入标准。要求页岩气探矿权申请人应当是独立企业法人，具有相应资金能力、石油天然气或气体矿产勘查资质；申请人不具有石油天然气或气体矿产勘查资质的，可以与具有相应地质勘查资质的勘查单位合作开展页岩气勘查、开采。

技术仍有待提升

开发技术的是页岩气勘查开发的一大难题。四川的页岩气处于地质条件复杂区域，开采难度极大，特别是在页岩气开发中存在着钻孔、分段水压裂等技术难题，技术上不去，何谈开发，谈何经济效益。

在业内分析师看来，页岩气的开发利用，技术是关键。

彭齐鸣称，我国页岩气勘查开发技术及装备基本实现国产

遗失启事

四川宏洲管桩有限公司开户许可证遗失。(法定代表人：张宏伟，核准号：J6510023509702，账号：51001578052051501821，开户银行：中国建设银行金堂水城花园分理处)

声明作废。